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ΠΡΑΚΤΙΚΟ 18ο  
 
 

Στο Αγρίνιο σήμερα στις 5 Σεπτεμβρίου  2011, ημέρα Δευτέρα  και ώρα 

17.00΄μ.μ. στην αίθουσα του Επιμελητηρίου  (Παπαστράτου 53 & Σμύρνης), 

προσήλθε σε Συνεδρίαση το Περιφερειακό Συμβούλιο Δυτικής Ελλάδας , ύστερα 

από την υπ’ αριθ. 140669/491/30-8-2011 γραπτή  πρόσκληση του Προέδρου του 

η οποία εκδόθηκε νομότυπα και δόθηκε σε όλους τους κ.κ. Περιφερειακούς 

Συμβούλους, σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν.3852/2010 (άρθρ.167 παρ. 2). 

          Στη Συνεδρίαση παρευρέθησαν επί του συνόλου πενήντα ένα (51) μελών, 

τα παρακάτω μέλη : 

 

1) Καρπέτας Κωνσταντίνος-Πρόεδρος ,  2) Μπουχάγιερ Αριστείδης, 

Αντιπρόεδρος , 3) Παπακωνσταντίνου Κων/νος– Γραμματέας,  

4)Αγγελόπουλος Γεώργιος, 5)Αθανασόπουλος Γεώργιος, 6)Αυγέρης 

Σάββας, 7)Βάλαρης Δημήτριος, 8)Γαρουφαλής Νικόλαος, 

9)Γεωργιόπουλος Γεώργιος, 10)Δεσύλλας Δημήτριος, 11)Ζαχαροπούλου- 

Στούμπου Αδαμαντία, 12)Καραθανασόπουλος Νικόλαος, 13) Καρανίκας 

Κωνσταντίνος, 14)Καραπάνος Γεώργιος, 15) Κάτρης Γεώργιος,  

16)Κωνσταντοπούλου Αναστασία ,17)Μαρίνος Ανδρέας, 18) 

Μαυρόγιαννης Διονύσιος, 19)Μιχαλόπουλος Νικόλαος, 20)Μπαλκάμος 



Ευγένιος, 21)Μπουγάς Κωνσταντίνος, 22) Ντάτσικα Γεωργία, 

23)Παπαναστασίου Γεώργιος, 24)Παππάς Γεώργιος, 25)Πετρόπουλος 

Αθανάσιος, 26)Πετρόπουλος Χρήστος, 27)Πλατανιάς Παναγιώτης, 

28)Πυλαρινός Νικόλαος, 29)Σκαρμούτσος Γεώργιος, 30)Σκαρτσιάρης 

Ανδρέας 31)Σολτάτος Γεώργιος, 32) Σταυρόπουλος Χρήστος, 33)Στούπας 

Παναγιώτης, 34)Τσόγκας Γεώργιος, 35)Υφαντής Νικόλαος, 36)Φαρμάκης 

Νεκτάριος, 37)Φεσσιάν Γεράσιμος, 38)Φωτόπουλος Τρύφων, 

39)Χατζηλάμπρου Βασίλειος, 40)Χριστογιάννης Γεώργιος  και 41)  

Χριστοδουλόπουλος Χρήστος.   

   Στη συνεδρίαση δεν προσήλθαν καίτοι προσκλήθηκαν τα μέλη του 

Περιφερειακού Συμβουλίου κ.κ. Αχιλλεόπουλος Πέτρος, Δουγένης 

Δημήτριος, Κελεπούρης Ανδρέας,   Κοκκαλιάρη-Λάσκαρη Νικολέττα, 

Μητρόπουλος Ανδρέας, Πλαστήρα-Σπανού Ειρήνη, Σακελλαρόπουλος 

Παναγιώτης, Σταθακόπουλος Ευστάθιος, Σταρακά Χριστίνα και Τσάνης 

Νικόλαος. 

                Στη συνεδρίαση παρευρέθησαν: Ο Περιφερειάρχης Δυτικής Ελλάδας 

κ. Απόστολος Κατσιφάρας ,οι κ.κ. Αντιπεριφερειάρχες Περιφερειακών 

Ενοτήτων Αιτ/νίας κ. Βασίλειος Αντωνόπουλος , Αχαΐας  κ.Γρηγόρης  

Αλεξόπουλος  και  Ηλείας κ. Χαράλαμπος Καφύρας , ο Γεν. Γραμματέας  του 

Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων κ. Γεώργιος Κανελλόπουλος,  

υπηρεσιακοί παράγοντες, πολίτες και δημοσιογράφοι. 

Χρέη γραμματέων άσκησαν οι υπάλληλοι της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας 

Θεοδωροπούλου Δήμητρα και Μολφέση Βασιλική.  

    Αφού διαπιστώθηκε νόμιμη απαρτία, ο  Πρόεδρος κηρύσσει την έναρξη της 

συνεδρίασης.      

 

 

 

 

 



 
Αριθ.Αποφ.   248 /2011 
 

Στη συνέχεια ο Πρόεδρος εισάγει προς συζήτηση το 1ο  θέμα ημερήσιας 

διάταξης με τίτλο : «Έγκριση Επιχειρησιακού Σχεδίου «Καλάθι Προϊόντων 

Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας». 

 

Αποχωρούν από την συνεδρίαση οι Περιφερειακοί Σύμβουλοι της Παράταξης 

«Λαϊκή Συσπείρωση Δυτικής Ελλάδας» κ.κ. Καραθανασόπουλος Νικόλαος, 

Καραπάνος Γεώργιος και Σολτάτος Γεώργιος. 
  

 Στη συνέχεια δίνεται ο λόγος  στον Αντιπεριφερειάρχη Ανάπτυξης & Αγροτικής 

Οικονομίας  κ. Γεώργιο Αγγελόπουλο που είναι εισηγητής του θέματος και που 

αναφέρεται στην από  30-8-2011 γραπτή εισήγησή του,  ως εξής: 

1. «Εισαγωγή 
Ξεκινήσαμε ως Περιφερειακή Αρχή την προσπάθεια αναδιάταξης του 

παραγωγικού μοντέλου με βάση ενέργειες που έχουν συμπεριληφθεί στο 

πρόγραμμά μας. Πιστοί σε αυτό και συνεπείς με τις προγραμματικές δηλώσεις, 

ξεκινήσαμε τον Φεβρουάριο, ολοκληρώσαμε τον Αύγουστο και σήμερα 

εισηγούμαστε στο Περιφερειακό Συμβούλιο το Επιχειρησιακό Σχέδιο για το 

«Καλάθι Προϊόντων της ΠΔΕ». Δεσμευτήκαμε τον Μάρτιο παρουσία του κου 

Σκανδαλίδη να είναι το πρώτο Επιχειρησιακό Σχέδιο της χώρας, γνωρίζοντας 

πολύ καλά πως ενδέχεται να τύχει ευρείας κριτικής, καλοπροαίρετης θέλω να 

πιστεύω, όμως τολμήσαμε. Και ακριβώς γι’ αυτό το λόγο είμαστε υπερήφανοι. 

Είναι κοινός τόπος πως η γεωργία και η αγροτική παραγωγή βρίσκονται στο 

επίκεντρο της κοινωνίας και της οικονομίας, εξασφαλίζοντας τη διατροφική 

ασφάλεια και επάρκεια του πλανήτη, παρέχοντας ανανεώσιμες πρώτες ύλες, 

προστατεύοντας το περιβάλλον, δημιουργώντας θέσεις εργασίας και 

διατηρώντας ζωντανό και υγιή τον κοινωνικό και οικονομικό ιστό στην 



περιφέρεια.  Μια στρατηγικού χαρακτήρα δραστηριότητα που αποτελεί μέρος 

της νέας αναπτυξιακής στρατηγικής της Ευρώπης. 

Η Κοινή Αγροτική Πολιτική έχει αποτελέσει το κεντρικό στοιχείο της 

ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης και παραμένει η πιο σημαντική κοινή πολιτική της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης.  Υπάρχει σαφής σύνδεση μεταξύ της γεωργίας, του 

περιβάλλοντος, της βιοποικιλότητας, της αλλαγής του κλίματος και της αειφόρου 

διαχείρισης των φυσικών πόρων μας, όπως το νερό και το έδαφος. Η γεωργία δεν 

είναι  μόνο σημαντική για τη θετική οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη των 

αγροτικών περιοχών της ΕΕ, αλλά αποτελεί και την πηγή των τροφίμων που 

φτάνουν στο πιάτο μας. Οι γεωργοί της Ευρώπης παράγουν δημόσια αγαθά που 

ωφελούν την κοινωνία ως σύνολο.   

Η αλυσίδα εφοδιασμού αγροδιατροφικών προϊόντων αποτελεί τον καίριο κρίκο 

για τη βιωσιμότητα όχι μόνο της γεωργίας, αλλά της οικονομίας στο σύνολό της 

και είναι γεγονός αποδεκτό από όλους ότι η ομαλή λειτουργία της 

αγροδιατροφικής αλυσίδας από το γεωργό έως τον καταναλωτή, προσφέρει 

εγγύηση για τη διατήρηση χιλιάδων θέσεων εργασίας σε ένα ασταθές και 

ανταγωνιστικό περιβάλλον. 

Από την άλλη, η υπεράσπιση του διατροφικού μοντέλου σημαίνει μια 

πραγματική διατροφική πολιτική η οποία α) καταπολεμά τις διατροφικές 

ανεπάρκειες αλλά και τα προβλήματα που συνδέονται με την διατροφική 

αφθονία, β) προτείνει λύσεις για τα μειονεκτικά κλάσματα του πληθυσμού που 

δεν έχουν πρόσβαση σε ένα ισορροπημένο καθεστώς διατροφής, γ) προωθεί μια 

διατροφική εκπαίδευση προσανατολισμένη στην ποιότητα και δ) συμφιλιώνεται 

με τις ευρωπαϊκές διατροφικές κουλτούρες. 

Η αλυσίδα εφοδιασμού αγροδιατροφικών προϊόντων αποτελεί τον πιο ζωτικό και 

καίριο κρίκο για την επιβίωση όχι μόνο της Ελληνικής γεωργίας αλλά ολόκληρης 

της οικονομίας. Η ομαλή λειτουργία όλης της αλυσίδας από το γεωργό έως τον 

καταναλωτή προσφέρει εγγύηση για την απασχόληση χιλιάδων ανθρώπων σε ένα 

ανταγωνιστικό περιβάλλον. 



Η αγροδιατροφική αλυσίδα στην Ελλάδα αντιμετωπίζει πολλά προβλήματα, τα 

σημαντικότερα εκ των οποίων είναι α) η έλλειψη αποτελεσματικής συνεργασίας 

και κατανόησης ανάμεσα στους κρίκους της αγροδιατροφικής αλυσίδας, β) η 

μειωμένη διαπραγματευτική δύναμη των αγροτών-παραγωγών αγροτικών 

προϊόντων, γ) οι μεταφορές και δ) ο αυξημένος βαθμός μονοπωλιακής δύναμης 

της Ελληνικής βιομηχανίας τροφίμων και ποτών 

Αναγνωρίζοντας όλα τα παραπάνω, η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας πιστεύει ότι 

η ανασυγκρότηση του πρωτογενούς τομέα αποτελεί το πρώτο βήμα προκειμένου 

η Δυτική Ελλάδα να αποτελέσει πόλο βιώσιμης ανάπτυξης και υψηλής 

ανταγωνιστικότητας. Τα ιδιαίτερα κοινωνικά, πολιτισμικά και παραγωγικά 

χαρακτηριστικά της περιοχής αποτελούν ταυτόχρονα και τα πλεονεκτήματά της, 

προκειμένου να εξασφαλισθεί η βιωσιμότητα στη γεωργία και  κατ΄ επέκταση να 

ενισχυθεί  η ανταγωνιστικότητα του αγροδιατροφικού τομέα.  Σε αυτά τα 

πλαίσια, η στήριξη του αγροτοδιατροφικού τομέα, ο οποίος είναι άρρηκτα 

συνδεδεμένος με τη βιωσιμότητα του πρωτογενή, αποτελεί στρατηγική επιλογή 

για ένα ισχυρό αναπτυξιακό και παραγωγικό μοντέλο ανάπτυξης και ταυτόχρονα 

ενσαρκώνει το όραμα για μια βιώσιμη και πράσινη Περιφέρεια  Δυτικής 

Ελλάδας, που θα παρέχει θέσεις εργασίας, ασφάλεια και ευημερία στους πολίτες. 

Σήμερα, ο δεσμός μεταξύ ενός προϊόντος, ενός τόπου και των κατοίκων, δεν 

αντιπροσωπεύει απλά μια κληρονομιά που πρέπει να διατηρηθεί, αλλά αποτελεί 

μια σημαντική αυτοτελή οικονομική αξία, καθώς οι καταναλωτές ενδιαφέρονται 

όλο και πιο πολύ για την ποιότητα που συνδέεται με την γεωγραφική προέλευση 

και την τοπική παράδοση και τα τοπικά έθιμα. 

Λαμβάνοντας υπόψη την θετική επίδραση που έχουν οι δεσμοί αυτοί στην 

βιώσιμη αγροτική ανάπτυξη και στη διατήρηση της τοπικής βιοποικιλότητας, η 

νέα αιρετή Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας 

ανέλαβε την πρωτοβουλία της καθοδήγησης και του συντονισμού όλων των 

εμπλεκόμενων Φορέων για τη δημιουργία «Καλαθιού Προϊόντων της Δυτικής 

Ελλάδας». 

Σκοπός της πρωτοβουλίας αυτής είναι: 



• Να υποστηρίξει όλους τους εμπλεκόμενους, συμπεριλαμβανομένων των 

μικρών παραγωγών, στην προσπάθεια τους να προωθήσουν και να 

διατηρήσουν τα χαρακτηριστικά προϊόντα της Περιφέρειας Δυτικής 

Ελλάδας ώστε, εκμεταλλευόμενοι το αυξημένο ενδιαφέρον των 

καταναλωτών για ασφαλή και ποιοτικά προϊόντα που έχουν συγκεκριμένη 

γεωγραφική προέλευση, να ενισχύσουν την τοπική οικονομία και το 

εισόδημα των αγροτών  

• Να προωθήσει την βιώσιμη αγροτική ανάπτυξη της Περιφέρειας Δυτικής 

Ελλάδας 

Αντιλαμβανόμενος τις ευθύνες του ο νέος θεσμός της Περιφερειακής 

Αυτοδιοίκησης, σε συνεργασία με τους τοπικούς φορείς και τους παραγωγούς, 

στέκεται σημαντικός συμπαραστάτης στην ανάδειξη των αγροτικών προϊόντων 

της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, αφού πιστεύει ότι η προστασία τους εγγυάται 

την κοινωνική και οικονομική ανάπτυξη της περιοχής μας.  Η προστασία των 

ιδιαίτερων προϊόντων της περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, μέσω της ανάδειξης της 

γεωγραφικής τους προέλευσης, έχει πολλαπλό όφελος, καθώς διαφυλάσσεται η 

μοναδικότητα των προϊόντων αυτών, διασφαλίζονται τα ιδιαίτερα ποιοτικά 

χαρακτηριστικά των προϊόντων αυτών, προστατεύεται η τοπική κοινότητα, 

εξασφαλίζοντας μία βιώσιμη πηγή ανάπτυξης ενώ τα προϊόντα της Περιφέρειας 

Δυτικής Ελλάδας μπορούν να διεισδύσουν στη τοπική, στην εθνική και στη 

διεθνή αγορά.  Σημειώνεται πως η ταυτότητα τους τεκμηριώνεται από τις 

ιδιαιτερότητες της γεωγραφικής περιοχής της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας από 

την οποία αντλούν την προέλευση τους, τα ποιοτικά χαρακτηριστικά τους, και τη 

φήμη τους 

2. Η έννοια και ο στόχος του Καλαθιού των Προϊόντων της ΠΔΕ 
 

Το «Καλάθι των Προϊόντων της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας» απαρτίζεται από 

χαρακτηριστικά προϊόντα της περιοχής.  Ως χαρακτηριστικά προϊόντα της 

Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας αναζητήθηκαν: 



• Τα ιδιαίτερα τοπικά προϊόντα, τα οποία βασίζονται στην ισχυρή ταυτότητα 

και φήμη της περιοχής μας, 

ή/και 

• Τα συνήθη τοπικά προϊόντα, τα οποία βασίζονται σε συγκεκριμένες 

μεθόδους παραγωγής και των οποίων η ποιότητα, η φήμη και τα λοιπά 

χαρακτηριστικά αποδίδονται σε σημαντικό βαθμό στην γεωγραφική τους 

προέλευση (Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας). 

Τα προϊόντα αυτά μπορούν να προέρχονται είτε από τον τομέα της Φυτικής 

Παραγωγής, είτε από τον τομέα της Κτηνοτροφίας είτε από τον τομέα της 

Αλιείας και της Ιχθυοκαλλιέργειας. 

Επιπλέον, τα προϊόντα αυτά πρέπει α) να συνδέονται με το διατροφικό πρότυπο 

της περιοχής μας, β)να έχουν επαρκή παραγωγή, γ)να είναι βιώσιμα 

επιχειρηματικά και εμπορικά, και δ) να μπορούν να αποτελέσουν «αιχμή του 

δόρατος» για την ανάπτυξη και την εξωστρέφεια της περιοχής. 

Τα προϊόντα που πληρούν τα ανωτέρω χαρακτηριστικά και προτείνεται να 

απαρτίσουν το Καλάθι των Προϊόντων της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας 

επιλέχθηκαν μέσα από τη διαβούλευση και τη συν-απόφαση μεταξύ της 

Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης και του συνόλου των τοπικών παραγόντων 

(τοπικές κοινότητες, φορείς, παραγωγοί, δίκτυα διανομής, κλπ.). 

Οι δράσεις που θα ακολουθήσουν συνοψίζονται στα παρακάτω: 

1. Προώθηση των προϊόντων του καλαθιού της περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας με 

Εθνικό σήμα (Ελληνικό brand name), υπό την αιγίδα του Υπ.Α.Α.Τ. 

2. Θεσμοθέτηση Περιφερειακού σήματος για την πιστοποίηση της ποιότητας 

των αγροτικών προϊόντων του καλαθιού 

3. Υποστήριξη των συγκεκριμένων προϊόντων, εκ μέρους του ΥπΑΑΤ και των 

Οργανισμών του, καθώς και των τοπικών Εκπαιδευτικών και Ερευνητικών 

Ιδρυμάτων, όσον αφορά την εμπορική έρευνα και τεκμηρίωση, την 

εφαρμοσμένη έρευνα, την εκπαίδευση, την προβολή και τα κίνητρα 

4. Προώθηση της βιώσιμης πράσινης ανάπτυξης (βιολογικές καλλιέργειες, 

ΠΟΠ, ΠΓΕ, ολοκληρωμένη διαχείριση) 



5. Προστασία της βιοποικιλότητας της Δυτικής Ελλάδας μέσα από την 

διατήρηση και την ενίσχυση των παραδοσιακών και ντόπιων ποικιλιών, 

καλλιεργειών και εκτροφών, ώστε να εξασφαλιστεί η συνέχιση τους και η 

σύνδεση τους με την τοπική οικονομία (τουριστικό προϊόν, εγχώρια αγορά, 

εξαγωγές, κλπ.) 

6. Ανάδειξη της γεωγραφικής ενότητας της Δυτικής Ελλάδας  ως προορισμό 

(τόπο) με ιδιαίτερη ταυτότητα, χαρακτηριστική γεύση και άρωμα 

Τα οφέλη που θα προκύψουν από την εφαρμογή του Επιχειρησιακού αυτού 

Σχεδίου για την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, όπως γίνεται εύκολα αντιληπτό,  

είναι πολύ σημαντικά και αφορούν όλο τον ιστό της κοινωνικής υποδομής. Η 

οργάνωση της αγροτικής δομής της παραγωγής των τυποποιημένων αγροτικών 

προϊόντων του καλαθιού θα προσφέρει οικονομική αναζωογόνηση σε πολλούς 

επαγγελματικούς κλάδους της περιοχής της Περιφέρειας.   

 

Το «Καλάθι Προϊόντων της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας» βασίστηκε εξ’ αρχής  

στη συμμετοχή των εμπλεκομένων περιοχών, μέσω της εκπροσώπησής τους από 

τους Περιφερειακούς Συμβούλους και επισημαίνεται πως η τακτική που 

ακολουθήθηκε βασίστηκε στις αρχές της συμμετοχικότητας, της συναπόφασης 

και της ουσιαστικής έκφρασης των θέσεων και των απόψεων όλων των 

εμπλεκομένων φορέων.  Παρακάτω, περιγράφονται επιγραμματικά τα επιμέρους 

στάδια σχεδιασμού και υλοποίησης της πρωτοβουλίας: 

  

1ο στάδιο:  Συμμετοχή των εμπλεκομένων περιοχών (Περιφερειακό Συμβούλιο) 

2ο στάδιο:  Σύσταση Επιτροπής Υπηρεσιακών Παραγόντων 

3ο στάδιο:  Φάση Ανοικτής Διαβούλευσης (ολοκληρώθηκε στις 31 Μαρτίου 

2011) 

4ο στάδιο:  Συναντήσεις Ενοτήτων (Αιτωλοακαρνανία, 04 Απριλίου 2010 – 

Ηλεία, 07 Απριλίου 2011 – Αχαΐα, 11 Απριλίου 2011) 

5ο στάδιο:  Σύνθεση όλων των απόψεων από την ανοικτή διαβούλευση και τις 

επιμέρους συναντήσεις στις Περιφερειακές Ενότητες 



6ο στάδιο:  Επιλογή των τοπικών προϊόντων από την Επιτροπή του 

Περιφερειακού Συμβουλίου και σύνθεση Κειμένου Εργασίας 

Επιχειρησιακού Σχεδίου   

7ο στάδιο:  Εισήγηση της Κοινής Επιτροπής προς το Περιφερειακό Συμβούλιο 

8ο στάδιο:  Σύνθεση τελικού κειμένου και αποστολή προς το Υπ.Α.Α.Τ. για 

έγκριση και υλοποίηση 

 

Σημειώνεται ότι στην  Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας παρατηρείται μία 

διαχρονική στροφή της οικονομίας προς τον τριτογενή τομέα (κυρίως σε 

υπηρεσίες του τουριστικού κλάδου), αφού αυξάνεται η συμμετοχή του τομέα 

αυτού στο συνολικό περιφερειακό προϊόν, με παράλληλη κάμψη του πρωτογενή 

και δευτερογενή τομέα.  Αναφορικά με τα κυριότερα προβλήματα που 

αντιμετωπίζει ο πρωτογενής τομέας, αυτά εστιάζονται στο μικρό και 

πολυτεμαχισμένο κλήρο (μ.ο. 34,3 στρέμματα), στη μικρή ηλικιακή διάρθρωση 

του αγροτικού πληθυσμού, στην ελλιπή εκπαίδευση και την κατάρτιση των 

αγροτών, στις αδυναμίες στον τομέα εμπορίας και διακίνησης αγροτικών 

προϊόντων, στην πλημμελή οργάνωση των Αγροτικών Συνεταιριστικών 

Οργανώσεων και την ως εκ τούτου αδυναμία τους να συμβάλλουν στην 

εξομάλυνση των συνθηκών προώθησης των αγροτικών προϊόντων και 

διακίνησης των αγροτικών εισροών και στην έντονη διαφοροποίηση της 

παραγωγικότητας και των εισοδημάτων εντός της Περιφέρειας. 

Επιχειρώντας μια συνοπτική αναφορά στη φυτική παραγωγή στην Περιφέρεια 

Δυτικής Ελλάδας, σ’ αυτήν κυριαρχούν οι επιτραπέζιες ελιές και το ελαιόλαδο 

ως ένα από τα σημαντικότερα προϊόντα της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, η 

παραγωγή επιτραπέζιων ελαιών εξαιρετικής ποιότητας, τα εσπεριδοειδή -με 

σημαντικότερες τις καλλιέργειες των πορτοκαλιών και των λεμονιών- ενώ 

ιδιαιτέρως σημαντική είναι και η καλλιέργεια αλλά και η παράδοση που 

συνοδεύει την περιοχή ως ένας κατ’ εξοχήν τόπος αμπελοκαλλιέργειας και 

οινοποίησης, με σημαντικό αριθμό ποικιλιών και οίνων ΠΟΠ (Πάτρα, 

Μαυροδάφνη, Μοσχάτος Πατρών και Μοσχάτος Ρίου Πατρών) και ΠΓΕ (Αχαΐα, 



Πλαγιές Πετρωτού, Πλαγιές Αιγιαλείας, Ηλεία, Λετρινά και Πισάτις.  Από 

πλευράς κηπευτικών, τα κυριότερα προϊόντα που καλλιεργούνται στην 

Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας είναι το καρπούζι, το πεπόνι, η φράουλα, το 

λάχανο, το σπαράγγι, τα μαρούλια, οι μελιτζάνες, η φθινοπωρινή, καλοκαιρινή 

και ανοιξιάτικη πατάτα, οι πιπεριές, το κουνουπίδι, τα καρότα κλπ. ενώ νέες 

καλλιέργειες κάνουν την εμφάνισή τους δυναμικά, όπως για παράδειγμα τα 

ακτινίδια. 

Σχετικά με τη ζωική παραγωγή στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, αυτή 

περιλαμβάνει κυρίως την παραγωγή κρέατος και γαλακτοκομικών-τυροκομικών 

προϊόντων. Η αιγοπροβατοτροφία είναι από τους δυναμικούς κλάδους στη 

Δυτική Ελλάδα, καθώς επίσης σημαντική θέση έχουν η χοιροτροφία και η 

ορνιθοτροφία. Η αιγοπροβατοτροφία προσφέρεται σαν µια διέξοδος της 

σύγχρονης αγροτικής οικονομίας, συμμετέχοντας κατά 45% περίπου στη 

συνολική ακαθάριστη αξία της ζωικής παραγωγής και κατά 15% περίπου στη 

συνολική αξία όλης της γεωργικής παραγωγής. Για την χώρα µας, ο τομέας έχει 

ιδιαίτερη σημασία, δεδομένου ότι αξιοποιεί εκτάσεις ορεινές- μειονεκτικές που 

θα ήταν αδύνατο να αξιοποιηθούν διαφορετικά.  

Στη Διοικητική Περιφέρεια της Δυτικής Ελλάδας ο γαλακτοκομικός κλάδος 

επίσης χρήζει ιδιαίτερης προσοχής, δεδομένου ότι αποτελεί σημαντική 

οικονομική δραστηριότητα για τις περιοχές της Περιφέρειας, ιδίως την 

Αιτωλοακαρνανία. Στην εν λόγω Περιφέρεια παράγεται το 7,93% περίπου του 

γίδινου γάλακτος της χώρας που παραδίδεται σε μεταποιητικές μονάδες και 

αντίστοιχα το 17,51% περίπου του πρόβειου και 4,29% περίπου του αγελαδινού.  

 
Αλιεία - Ιχθυοκαλλιέργειες 
 

Ο κλάδος της Ελληνικής ιχθυοκαλλιέργειας κατέχει ηγετική θέση στη Μεσόγειο 

στην παραγωγή  τσιπούρας και λαυρακιού και είναι χαρακτηριστικό το γεγονός 

ότι το 2008 η Ελλάδα με  παραγωγή 450 εκ. ιχθυδίων απέσπασε το 41% της 

συνολικής παραγωγής γόνου και με  παραγωγή 120.000 τόνους τσιπούρας και 

λαυρακιού το 50% περίπου της παραγωγής αυτών  των ειδών ψαριών.  Κύριο 



χαρακτηριστικό του κλάδου αποτελεί ο έντονος εξαγωγικός προσανατολισμός, 

με το  75% περίπου να προωθείται σε αγορές του εξωτερικού συμβάλλοντας 

σημαντικά στο ισοζύγιο  ιχθυηρών και στο Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν, 

δεδομένου τόσο του όγκου των  εξαγωγών, όσο  και της εισροής σημαντικών 

κεφαλαίων στη χώρα μας.  

Στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας και συγκεκριμένα στην περιοχή του νομού 

Αιτωλοακαρνανίας, η ιχθυοκαλλιέργεια έχει πλέον εδραιωθεί ως ο 

δυναμικότερος κλάδος της πρωτογενούς παραγωγής της περιοχής, και 

κατατάσσεται στις κορυφαίες θέσεις σε αξία εξαγωγών αγροτικών προϊόντων.  Η 

περιοχή διαθέτει το 48% των λιμνοθαλάσσιων εκτάσεων της χώρας και  το 25% 

των λιμνών, ενώ η δραστηριότητα των ιχθυοκαλλιεργητικών εταιρειών σε 

επίπεδο παραγωγής - περιλαμβανομένης και αυτής των Εχινάδων - καλύπτει το 

25% των εκφορτώσεων της εγχώριας παραγωγής, δηλαδή πάνω από το 12,5% 

της Ευρωπαϊκής παραγωγής τσιπούρας και λαυρακιού εντατικής 

ιχθυοκαλλιέργειας.  

Μελισσοκομία 

Η γεωμορφολογία της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας σε συνδυασμό με τις 

κλιματικές συνθήκες προσδίδουν στην αυτοφυή μελισσοκομική χλωρίδα της 

περιοχής ιδιαίτερα χαρακτηριστικά τα οποία κάνουν το μέλι να ξεχωρίζει για την 

ποιότητά του. Παρουσιάζει σημαντικό μελισσοκομικό ενδιαφέρον με 

καταγεγραμμένες περίπου 130.000 κυψέλες και περίπου 1.100 παραγωγούς.  

3. Εντοπισμός Αγροτικών Προϊόντων 
 
Στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, ιδιαίτερο ενδιαφέρον στις διάφορες 

κατηγορίες του πρωτογενούς τομέα, εμφανίζουν:  

• Η παραγωγή αιγοπρόβειου, βόειου και χοίρειου κρέατος  

• Η καλλιέργεια κτηνοτροφικών φυτών, όπως ο αραβόσιτος, η μηδική, το 

κριθάρι, με στόχο την εξασφάλιση ζωοτροφών και τη μείωση του κόστους 

παραγωγής 



• Η καλλιέργεια κηπευτικών, όπως τα “μποστανικά” (καρπούζια – πεπόνια), 

οι πατάτες και η βιομηχανική τομάτα 

• Η καλλιέργεια σπαραγγιού: η Περιφέρεια (και ιδιαίτερα ο Νομός 

Αιτωλοακαρνανίας) παρουσιάζει ευνοϊκές συνθήκες για την καλλιέργεια 

σπαραγγιού με  δυνατότητες εξαγωγής. Σημειώνεται πως στην περιοχή της 

Αιτωλοακαρνανίας δραστηριοποιούνται ήδη δύο (2) ομάδες παραγωγών 

(«Αχελώος» και «Οινιάδες») 

• Η ελαιοκαλλιέργεια: οι Επιτραπέζιες ελιές, κυρίως στο Νομό 

Αιτωλοακαρνανίας, όπου η παραγωγή αφορά την τοπική ποικιλία 

επιτραπέζιας ελιάς Αγρινίου ή «κονσερβοελιά  Αγρινίου» και την ποικιλία 

«Καλαμών».  Το ελαιόλαδο και στους τρεις Νομούς είναι εξαιρετικής  

ποιότητας και εμφανίζει αυξημένη  ζήτηση τόσο στην εσωτερική όσο και 

στην εξωτερική αγορά. 

• Οι δενδρώδεις καλλιέργειες: κυρίως εσπεριδοειδή,  κ.α. 

• Η αμπελοκαλλιέργεια και τα προϊόντα αυτής, όπως οι τοπικοί οίνοι από 

ποικιλίες σταφυλιού ΠΟΠ & ΠΓΕ και η σταφίδα της «Βοστίτσας», που 

αποτελεί ένα παραδοσιακό, ποιοτικό αλλά και βασικό εξαγώγιμο προϊόν.  

• Η παραγωγή μελιού 

• Η παραγωγή πιστοποιημένων προϊόντων υδατοκαλλιεργειών και 

συγχρόνως η εφαρμογή συστημάτων ολοκληρωμένης διαχείρισης και 

βιολογικών πρακτικών με στόχο την ορθολογική διαχείριση των υδατικών 

πόρων και την προστασία του περιβάλλοντος. 

Συμπερασματικά, τα προϊόντα πρωτογενούς τομέα , στα οποία μπορεί να δοθεί 

έμφαση και προτεραιότητα στην προώθηση τους είναι τα εξής: 

 Αιγοπρόβειο και βόειο κρέας 

 Χοίρειο κρέας 

 Γάλα και Τυροκομικά προϊόντα: φέτα, κεφαλογραβιέρα Αμφιλοχίας κ.α. 

 Επιτραπέζιες (Βρώσιμες) Ελιές 

 Ελαιόλαδο 

 Εσπεριδοειδή 



 Σπαράγγια 

 Φράουλες  

 Οπωροκηπευτικά: καρπούζια, πεπόνια, πατάτες, ντομάτες κ.α. 

 Προϊόντα αμπελοκαλλιέργειας: σταφίδα της «Βοστίτσας» 

 Τοπικοί παραδοσιακοί οίνοι 

 Μέλι 

 Προϊόντα υδατοκαλλιεργειών: λαβράκι- τσιπούρα 

 Αυγοτάραχο Μεσολογγίου  

4. Επιλογή Αγροτικών Προϊόντων για εισαγωγή τους στο καλάθι 
 

Το Καλάθι των Αγροτικών Προϊόντων της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, 

προτείνεται να περιλαμβάνει τρεις (3) κατηγορίες προϊόντων:  

1. Προϊόντα τα οποία χαρακτηρίζονται από εξαγωγικό προσανατολισμό 

2. Προϊόντα που αναδεικνύουν την ταυτότητα της περιοχής και  

3. Προϊόντα που καλύπτουν τις επισιτιστικές ανάγκες τόσο της περιοχής, 

αλλά και ολόκληρης της χώρας 

Ο κυρίαρχος στόχος είναι η δημιουργία ενός αγροδιατροφικού προτύπου 

Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας για εξαγωγή, αλλά και για αυτοκατανάλωση. 

Η επιλογή των αγροτικών προϊόντων που θα απαρτίζουν το «Καλάθι των 

Αγροτικών Προϊόντων της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας» θα πρέπει να 

βασίζεται σε ένα σύνολο ή μία ομάδα κριτηρίων, τα οποία θα διασφαλίζουν την 

ύπαρξη των απαραίτητων εκείνων χαρακτηριστικών των προϊόντων που 

συνδέονται με την παραδοσιακότητα, την υψηλή διατροφική αξία, την 

περιβαλλοντική διάσταση και συμβολή στην περιβαλλοντική προστασία των 

προϊόντων, την πολιτισμική αξία και την προστασία του τοπικού παραγωγού.  

Για το σκοπό αυτό, θεωρήθηκε σκόπιμο αλλά και χρήσιμο να αξιοποιηθεί η 

έννοια του «Τοπικού Συστήματος Τροφίμων», η οποία έχει εισαχθεί και 

παρουσιαστεί από την Επιτροπή των Περιφερειών σε σχετική γνωμοδότησή της.  

Σύμφωνα με τα παραπάνω, ένα Τοπικό Είδος Διατροφής είναι αυτό το οποίο: 

1. Παράγεται σε τοπική ή περιφερειακή κλίμακα 



2. Συμβάλλει στην τοπική ή περιφερειακή στρατηγική αγροτικής ανάπτυξης 

3. Πωλείται στους καταναλωτές μέσω του μικρότερου, ορθολογικότερου και 

αποτελεσματικότερου δυνατού δικτύου, χωρίς τη μεσολάβηση άλλων 

παραγόντων πέραν του παραγωγού ή της τοπικής ένωσης παραγωγών, του 

φορέα ή του συνεταιρισμού με αρμοδιότητα στην αντιστοίχηση 

προσφοράς και ζήτησης και του καταναλωτή  

4. Μπορεί να διατεθεί σε τοπικά καταστήματα λιανικής πώλησης ή σε 

υπαίθρια αγορά βάσει τοπικής σύμβασης, αλλά όχι και σε κεντρικό 

κατάστημα λιανικής πώλησης εφόσον φέρει το σήμα του τοπικού είδος 

διατροφής 

5. Απευθύνεται σε καταναλωτές βασιζόμενο σε ένα ή περισσότερα 

συγκεκριμένα χαρακτηριστικά όπως η γεύση, η φρεσκάδα, η υψηλή 

ποιότητα, ο πολιτισμικός χαρακτήρας, η τοπική παράδοση, το τυπικό 

προϊόν της περιοχής, η καλή μεταχείριση των ζώων, η περιβαλλοντική 

διάσταση, η υγιεινή διάσταση ή η πτυχή της αειφόρου κατανάλωσης 

6. Πωλείται όσο το δυνατόν εγγύτερα και με τρόπο ορθολογικό και 

αποτελεσματικό  

7. Συνδέεται με ένα τοπικό σύστημα τροφίμων 

Συνεπώς, λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω κριτήρια, τα αγροτικά προϊόντα που 

επιλέγονται για να ενταχθούν στο Καλάθι Αγροτικών Προϊόντων της 

Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, είναι τα εξής: 

Α) ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΦΥΤΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

1. ΕΛΑΙΟΛΑΔΟ 

2. ΒΡΩΣΙΜΕΣ ΕΛΙΕΣ (ΚΑΛΑΜΩΝ- ΕΠΙΤΡΑΠΕΖΙΑ ΕΛΙΑ ΑΓΡΙΝΙΟΥ) 

3. ΕΣΠΕΡΙΔΟΕΙΔΗ (ΠΟΡΤΟΚΑΛΙΑ – ΛΕΜΟΝΙΑ) 

4. ΣΠΑΡΑΓΓΙΑ 

5. ΚΗΠΕΥΤΙΚΑ (ΤΟΜΑΤΕΣ, ΚΑΡΠΟΥΖΙΑ, ΠΕΠΟΝΙΑ, ΦΡΑΟΥΛΕΣ) 

6. ΒΙΟΛΟΓΙΚΑ ΟΠΩΡΟΚΗΠΕΥΤΙΚΑ 

7. ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΤΟΜΑΤΑ (ΤΟΜΑΤΟΠΟΛΤΟΣ) 

8. ΔΙΑΦΟΡΕΣ ΣΑΛΑΤΕΣ (ΜΑΡΟΥΛΙΑ, ΛΑΧΑΝΑ ΒΡΥΞΕΛΛΩΝ Κ.Α.) 



9. ΜΕΤΑΠΟΙΗΜΕΝΑ ΛΑΧΑΝΙΚΑ (ΤΟΥΡΣΙΑ) 

10. ΑΡΩΜΑΤΙΚΑ – ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΑ ΦΥΤΑ 

11. ΚΑΡΥΔΙΑ 

12. ΚΕΡΑΣΙΑ 

13. ΓΛΥΚΟ ΚΑΛΑΜΠΟΚΙ 

14. ΣΤΑΦΙΔΑ ΚΟΡΙΝΘΙΑΚΗ 

15. ΡΟΔΙΤΗΣ 

16. ΜΑΥΡΟΔΑΦΝΗ 

17. ΜΟΣΧΑΤΟ ΠΑΤΡΩΝ  

18. ΜΟΣΧΑΤΟ ΡΙΟΥ 

 

Β) ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΖΩΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

1. ΑΙΓΟΠΡΟΒΕΙΟ ΚΡΕΑΣ 

2. ΒΟΕΙΟ ΚΡΕΑΣ 

3. ΧΟΙΡΕΙΟ ΚΡΕΑΣ 

4. ΓΑΛΑΚΤΟΚΟΜΙΚΑ (ΓΑΛΑ, ΓΙΑΟΥΡΤΙ) 

5. ΤΥΡΟΚΟΜΙΚΑ (ΚΕΦΑΛΟΓΡΑΒΙΕΡΑ – ΓΡΑΒΙΕΡΑ – ΦΕΤΑ) 

Γ) ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΙΧΘΥΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ 

1. ΤΣΙΠΟΥΡΑ- ΛΑYΡΑΚΙ ΥΔΑΤΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ 

2. ΨΑΡΙΑ ΕΛΕΥΘΕΡΗΣ ΑΛΙΕΙΑΣ (ΧΕΛΙ, ΚΕΦΑΛΟΣ, ΑΛΙΠΑΣΤΑ 

ΛΙΜΝΟΘΑΛΑΣΣΑΣ) 

3. ΑΥΓΟΤΑΡΑΧΟ ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ  

4. ΑΛΑΤΙ- ΑΦΡΙΝΑ 

Δ) ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΜΕΛΙΣΣΟΚΟΜΙΑΣ 

1. ΜΕΛΙ 

Ε) ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΜΕΝΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 

Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, στην περιοχή της 

Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας υπάρχουν ενταγμένα 6 προϊόντα στις κατηγορίες 

ΠΟΠ και ΠΓΕ.  Τα προϊόντα αυτά είναι τα εξής : 

1. Ελαιόλαδο Ολυμπία (ΠΓΕ) – Καταχωρημένο από 21.06.1996 



2. Κεφαλογραβιέρα (ΠΟΠ) – Καταχωρημένο από 21.06.1996 

3. Aυγοτάραχο Μεσολογγίου (ΠΟΠ) – Καταχωρημένο από 02.07.1996 

4. Κορινθιακή σταφίδα Βοστίτσα (ΠΟΠ) – Καταχωρημένο από 18.07.1998 

5. Φέτα (ΠΟΠ) – Καταχωρημένο από 15.10.2002 

6. Σταφίδα Ηλείας (ΠΓΕ) – Καταχωρημένο από 11.05.2011 

Επιπρόσθετα, έχουν θεσμοθετηθεί 4 οίνοι ΠΟΠ και 6 Τοπικοί Οίνοι (ΠΓΕ). Τα 

προϊόντα αυτά έχουν πιστοποιηθεί και εντάσσονται ως έχουν στο καλάθι.  

Επίσης, προτείνεται και η ένταξη στο Καλάθι των Αγροτικών Προϊόντων της 

Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, του τοπικού λικέρ «Τεντούρα».  Σημειώνεται πως 

μέσω συντονισμένων προσπαθειών και ενεργειών τις οποίες προωθεί η 

Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας ύστερα από σχετικό αίτημα που υπεβλήθη από τον 

Σύλλογο Ποτοποιών Πάτρας, η Τεντούρα αναμένεται να αναγνωριστεί ως 

Προϊόν Γεωγραφικής Ένδειξης (ΠΓΕ).   

Αναφερόμενοι στα προϊόντα Πρώτης Μεταποίησης, μεταξύ των οποίων 

βρίσκονται τόσο η Τεντούρα όσο και τα Τουρσιά ως μεταποιημένα αγροτικά 

προϊόντα, θα πρέπει να σημειωθεί πως για το Καλάθι των Αγροτικών Προϊόντων 

της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, προτείνεται η ένταξη και μιας σειράς 

τοπικών, παραδοσιακών προϊόντων όπως το Ούζο, το Τσίπουρο, το Λουκούμι, η 

Ροδοζάχαρη αλλά και άλλα τοπικά παραδοσιακά γλυκά τα οποία θα μπορούσαν 

να συμπεριληφθούν στο Καλάθι σε μεταγενέστερο στάδιο.  

Τέλος, θα πρέπει να υπογραμμιστεί πως στο Καλάθι των Αγροτικών Προϊόντων 

προτείνεται να ενταχθούν όλα τα Πιστοποιημένα Βιολογικά Προϊόντα από όλους 

τους τομείς της πρωτογενούς παραγωγής (φυτική και ζωϊκή).  Στην Περιφέρεια 

Δυτικής Ελλάδας υπάρχουν αρκετά παραδείγματα βιολογικών καλλιεργητών, οι 

οποίοι παράγουν προϊόντα με βιολογικό τρόπο.  Ενδεικτικά αναφέρουμε τη 

βιολογική σταφίδα Βοστίτσας, τα βιολογικά σπαράγγια, τους οίνους από σταφύλι 

βιολογικής καλλιέργειας, το βόειο κρέας βιολογικής εκτροφής κ.α.   

Η επιλογή των προϊόντων που απαρτίζουν το «Καλάθι των Προϊόντων της 

Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας» βασίζεται σε ένα σύνολο κριτηρίων, τα οποία 



διασφαλίζουν την ύπαρξη των απαραίτητων εκείνων χαρακτηριστικών των 

προϊόντων που συνδέονται με: 

  

 

 

o την ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΟΤΗΤΑ  

o την ΥΨΗΛΗ ΔΙΑΤΡΟΦΙΚΗ ΑΞΙΑ  

o την ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΔΙΑΣΤΑΣΗ και ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ  

o την ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΗ ΑΞΙΑ και  

o την ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΤΟΠΙΚΟΥ ΠΑΡΑΓΩΓΟΥ  

 

Σύμφωνα με την Επιτροπή Περιφερειακών Συμβούλων, η οποία συνεδρίασε στις 

29/08/2011 και με τα κριτήρια που αναφέρθηκαν, προτείνουμε σε Α’ Φάση τα 

ακόλουθα προϊόντα: 

1. ΕΛΑΙΟΛΑΔΟ & ΕΠΙΤΡΑΠΕΖΙΑ (ΒΡΩΣΙΜΗ) ΕΛΙΑ 

2. ΣΤΑΦΙΔΑ 

3. ΤΟΠΙΚΟΙ ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΟΙ ΟΙΝΟΙ ΑΠΟ ΣΤΑΦΥΛΙΑ ΠΟΠ & ΠΓΕ 

4. ΦΕΤΑ & ΚΕΦΑΛΟΓΡΑΒΙΕΡΑ 

5. ΠΑΤΑΤΑ & ΚΑΡΠΟΥΖΙ 

6. ΦΡΑΟΥΛΑ & ΣΠΑΡΑΓΓΙ 

7. ΣΑΛΑΤΕΣ 

8. ΛΑΥΡΑΚΙ & ΤΣΙΠΟΥΡΑ ΥΔΑΤΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ 

9. ΑΥΓΟΤΑΡΑΧΟ   

5. Μέτρα προώθησης του Καλαθιού Προϊόντων Π.Δ.Ε 
 

Για να επιτύχει το εγχείρημα του Καλαθιού των Αγροτικών Προϊόντων στην 

Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας δεν αρκεί η μόνο στήριξη των τοπικών αγροτικών 

προϊόντων από τους καταναλωτές. Είναι απαραίτητο να ληφθούν μέτρα για την 

αναδιάρθρωση των καλλιεργειών με βάση τη ζήτηση της αγοράς, την προστασία 

του περιβάλλοντος, την αειφορική διαχείριση των φυσικών πόρων, τη βελτίωση 



της ανταγωνιστικότητας, την ανάπτυξη βιολογικών καλλιεργειών και τη μείωση 

του κόστους παραγωγής με τον έλεγχο τιμών των εφοδίων και τον 

εκσυγχρονισμό των υποδομών.  

 

 

Το Καλάθι Αγροτικών Προϊόντων καθίσταται μια ευκαιρία για την ανάπτυξη του 

αγροτικού τομέα της Δυτικής Ελλάδας και για το λόγο πρέπει να δοθεί μεγάλη 

έμφαση στην προώθηση των τοπικών προϊόντων ποιότητας στις ελληνικές και 

ξένες αγορές. Προκειμένου να επιτευχθεί αυτός ο στόχος θα πρέπει να 

δημιουργηθούν διατροφικές συμπράξεις (μη κερδοσκοπική εταιρεία) στις οποίες 

θα μετέχουν η Περιφέρεια, οι Δήμοι, οι παραγωγοί, οι μεταποιητές, οι έμποροι 

αγροτικών προϊόντων κλπ, ώστε να προωθήσουν τα προϊόντα του καλαθιού και 

να συμβάλλουν, έτσι στην τοπική κοινωνική και οικονομική ανάπτυξη της 

περιοχής. 

6. Αγροδιατροφική Σύμπραξη & Τοπικό Σύμφωνο Ποιότητας για την 
Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας 

 

Σύμφωνα με το Σχέδιο Νόμου «Θεσμικό πλαίσιο για τους αγροτικούς 

συνεταιρισμούς, τις συλλογικές οργανώσεις και την επιχειρηματικότητα του 

αγροτικού κόσμου – Οργάνωση της εποπτείας του Κράτους» αναφέρεται ότι με 

πρωτοβουλία των Περιφερειακών Αυτοδιοικήσεων της Χώρας μπορούν να 

συστήνονται αστικές μη κερδοσκοπικές εταιρείες με σκοπό α) την ανάδειξη 

προβολή και προώθηση των διατροφικών προϊόντων που παράγονται στα 

διοικητικά όρια της κάθε Περιφέρειας και β) την παροχή υπηρεσιών 

τεκμηρίωσης, υποστήριξης και προώθησης των «καλαθιών της περιφέρειας». 

Με βάση το προαναφερόμενο Σχέδιο Νόμου, η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας θα 

μπορεί να προβεί στη σύσταση Αστικής μη Κερδοσκοπικής Εταιρείας με το 

όνομα «Αγροδιατροφική Σύμπραξη Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας» με σκοπό: 

 



• Την ανάδειξη, προβολή και προώθηση των διατροφικών προϊόντων της 

ΠΔΕ 

• Την παροχή υπηρεσιών τεκμηρίωσης, υποστήριξης και προώθησης του 

«Καλαθιού Προϊόντων της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας» 

 

 

Για την ίδρυση της εταιρείας αυτής μπορούν να συμπράξουν: 

• Οι Δήμοι της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας 

• Οι Συλλογικές Αγροτικές Οργανώσεις (ΣΑΟ) της Περιφέρειας Δυτικής 

Ελλάδας. Σε αυτές ανήκουν οι αγροτικοί συνεταιρισμοί, οι ομάδες 

παραγωγών και οι αγροτικές εταιρικές συμπράξεις. 

• Φορείς της βιομηχανίας και του εμπορίου της Περιφέρειας Δυτικής 

Ελλάδας που δραστηριοποιούνται στο χώρο των διατροφικών αγροτικών 

προϊόντων, όπως εργαστήρια τυποποίησης, μεταποιητικές μονάδες, κ.λπ.  

• Φορείς του εμπορίου, του τουρισμού, της εστίασης και των καταναλωτών 

της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, όπως ξενοδοχεία, εστιατόρια, ξενώνες, 

supermarkets, κ.λπ. 

• Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα και Ερευνητικά Κέντρα της Περιφέρειας 

Δυτικής Ελλάδας που σχετίζονται με την παραγωγή και εμπορία των 

αγροτικών προϊόντων της περιοχής. 

 

Η Αγροδιατροφική Σύμπραξη της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας μπορεί να 

αποτελέσει ουσιαστικά μια συμφωνία για εθελοντική συνεργασία μεταξύ 

παραγωγών, επαγγελματιών και κοινωνικών φορέων που δραστηριοποιούνται 

στον αγροτικό τομέα της Περιφέρειας με όραμα την κοινωνική και οικονομική 

ανάπτυξη μέσω της προώθησης ονομαστών τοπικών προϊόντων ποιότητας στην 

εγχώρια και διεθνή αγορά.  Εκτός από την προφανή προσπάθεια της σύμπραξης 

για προβολή και προώθηση των αγροτικών προϊόντων της ΠΔΕ στις διεθνείς 

αγορές για αύξηση των εξαγωγών και μείωση του ελλείμματος του εμπορικού 

ισοζυγίου, είναι απαραίτητο να συνδεθούν τα τοπικά αγροτικά προϊόντα και η 



πολιτιστική κουλτούρα με την τουριστική βιομηχανία και ανάπτυξη της 

περιοχής.   

 

Τα Τοπικά Σύμφωνα Ποιότητας είναι ένας καινοτόμος θεσμός, που στηρίζεται 

στη αλληλογνωριμία, στην αμοιβαία αναγνώριση και σεβασμό, στην 

συνεργασία, λειτουργεί σε εθελοντική βάση, μπορεί να βοηθήσει στην ανάδειξη 

και αξιοποίηση της τοπικής ταυτότητας, των συγκριτικών πλεονεκτημάτων και 

των ιδιαίτερων και διαφορετικών χαρακτηριστικών του τόπου, να συμβάλλει στη 

διαφύλαξη του καλού ονόματος μιας περιοχής και να προωθήσει τη βιώσιμη 

ανάπτυξή της.  Ουσιαστικά πρόκειται για μια χάρτα, μια συμφωνία, μια 

διακήρυξη μιας ομάδας επαγγελματιών (φυσικά ή νομικά πρόσωπα), που έχουν 

κοινά (οριζόντια συνεργασία) ή συμπληρωματικά (κάθετη συνεργασία) 

χαρακτηριστικά, και συμφωνούν και συναποφασίζουν να συνεργαστούν σε 

«εθελοντική» βάση προκειμένου να προωθήσουν ένα κοινό όραμα για την 

ποιότητα  στην περιοχή τους                               .  

Τα Τοπικά Σύμφωνα Ποιότητας, έχουν σαν κύριο σκοπό την διαφύλαξη του 

καλού ονόματος μιας περιοχής, ως μια «συλλογική περιουσία» που ανήκει σε 

όλους και που πρέπει να διαφυλάσσεται από συλλογική δομή. Το Τοπικό 

Σύμφωνο μιας περιοχής είναι στην ουσία έκφραση του «Κοινωνικού 

Κεφαλαίου», που είναι η συνδετική ουσία που κρατά σε συνοχή μια κοινωνία και 

μπορεί να λειτουργήσει ως Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία, Συνεταιρισμός 

ειδικού σκοπού κλπ. Τα κέρδη είναι κοινωνικά (μη εκχρηματισμένα) και 

εμμέσως επιχειρηματικά.  

Το «Σύμφωνο Ποιότητας για την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας» θα μπορεί να 

είναι μια αστική μη κερδοσκοπική εταιρεία, η οποία θα δραστηριοποιείται στα 

γεωγραφικά πλαίσια της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, με σκοπό την διάσωση, 

προβολή και διάδοση του προτύπου της τοπικής διατροφής αλλά και την 

πιστοποίηση χώρων εστίασης που προσφέρουν πιάτα της τοπικής κουζίνας.  Η 

δημιουργία της εταιρείας θα καλύψει την ανάγκη για συντονισμένη προβολή και 

προώθηση της Διατροφής της Δυτικής Ελλάδας και την προαγωγή των τοπικών 



προϊόντων, τόσο σε επίπεδο νησιού, όσο και στην υπόλοιπη Ελλάδα και διεθνώς.  

Ο στρατηγικός στόχος αυτού του Συμφώνου Ποιότητας θα είναι η ισόρροπη και 

αειφόρος ανάπτυξη της ΠΔΕ μέσω της συνεργασίας με τους τοπικούς φορείς, τις 

επιχειρήσεις και την κοινωνία των πολιτών.  

 

Η εταιρεία, θα μπορεί να λειτουργήσει ως μία «συστάδα επιχειρήσεων» (cluster) 

για την Διατροφή της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας και να αποτελέσει την 

«ομπρέλα» κάτω απ’ την οποία θα μπορέσουν να  ενταχθούν όλες τις τοπικές 

πρωτοβουλίες που κινούνται προς την ίδια κατεύθυνση.  

 

7. Άμεσες και έμμεσες υποστηρικτικές δράσεις 
 
Άμεσες υποστηρικτικές δράσεις 
 
Πιστοποίηση Προϊόντων 
 
Τα τελευταία χρόνια οι καταναλωτές αγροτικών προϊόντων απαιτούν την 

εφαρμογή υψηλών ποιοτικών προτύπων, έτσι ώστε να διασφαλιστεί η ασφάλεια 

και η υγιεινή των προϊόντων που καταναλώνουν.  Η Ε.Ε επίσης, με την τελευταία 

τροποποίηση της ΚΑΠ (Κοινή Αγροτική Πολιτική) δίνει ιδιαίτερη έμφαση στην 

ικανοποίηση των προσδοκιών των καταναλωτών, αναφορικά με την ποιότητα και 

την ασφάλεια των παραγόμενων προϊόντων, την καλή μεταχείριση των ζώων και 

την προστασία του περιβάλλοντος.   

Η βασική φιλοσοφία του καλαθιού αγροτικών προϊόντων Δυτικής Ελλάδας, είναι 

ο εντοπισμός μιας ομάδας προϊόντων που διαθέτουν  ταυτότητα και φήμη, 

προκειμένου να υποστηριχθούν και να «βγουν» με επιτυχία τόσο στην 

εσωτερική, όσο και στη διεθνή αγορά.  Για να εξασφαλισθεί η βιωσιμότητα 

αυτής της προσπάθειας απαιτείται η χορήγηση ενός περιφερειακού σήματος, το 

οποίο θα παρέχει τη δυνατότητα επιτυχημένης εμπορικής προώθησης και θα 

διευκολύνει την αναγνωρισιμότητα των αγροτικών προϊόντων από τους 

καταναλωτές.  



Στο πλαίσιο αυτό προτείνεται να οριστεί αυτοτελής διοικητική μονάδα στην 

Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, η οποία θα καταρτίσει βασικούς κανόνες του 

σήματος ποιότητας, κατοχυρώνοντάς το στην εσωτερική και διεθνή αγορά, θα 

απονέμει το περιφερειακό σήμα στα αγροτικά προϊόντα του καλαθιού και 

παράλληλα θα ασκεί περιοδικό επανέλεγχο, προκειμένου να πιστοποιεί την 

ανανέωση του δικαιώματος χρήσης του σήματος. 

  

Ηλεκτρονικό Καλάθι Προϊόντων 
 
Το αντικείμενο του συγκεκριμένου έργου, το οποίο κατατέθηκε προς 

χρηματοδότηση από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Δυτικής Ελλάδας, 

Πελοποννήσου και Ιονίων Νήσων, στον Άξονα Προτεραιότητας «Ψηφιακή 

Σύγκλιση και Επιχειρηματικότητα Δυτικής Ελλάδας» είναι ο σχεδιασμός και η 

ανάπτυξη μιας διαδικτυακής πλατφόρμας για την αποτύπωση του «καλαθιού» 

των τοπικών αγροτικών προϊόντων της Δυτικής Ελλάδας και των παραγωγικών 

μονάδων (παραγωγοί, φορείς πιστοποίησης, αγροτικές ενώσεις, επιχειρήσεις) του 

κλάδου.  

Για την επίτευξη των στόχων του «Καλαθιού Προϊόντων της Περιφέρειας 

Δυτικής Ελλάδας», η δημιουργία του «Ηλεκτρονικού Καλαθιού Προϊόντων» της 

ΠΔΕ αποτελεί το πρώτο σημαντικό και ουσιαστικό βήμα και θέτει τις βάσεις για 

να εξελιχθεί η διαδικτυακή πλατφόρμα του Ηλεκτρονικού Καλαθιού σε 

ηλεκτρονικό marketplace B2B (Business To Business) με ηλεκτρονικές 

συναλλαγές μεταξύ παραγωγών ή/και μεταποιητών και πελατών - καταναλωτών 

της διατροφικής αλυσίδας από την Ελλάδα και κυρίως από το εξωτερικό και σε 

μία μεταγενέστερη φάση να εξελιχθεί σε τόπο διεθνών ηλεκτρονικών 

δημοπρασιών για τα προϊόντα του καλαθιού.  Το Ηλεκτρονικό Καλάθι της ΠΔΕ 

στοχεύει σε δύο βασικούς άξονες, στο να πείσει τον παραγωγό και τον 

μεταποιητή για την χρησιμότητά του και να παρέχει κίνητρο στον παραγωγό και 

τον μεταποιητή για να χρησιμοποιήσει τις ηλεκτρονικές του υπηρεσίες. 

Η υλοποίηση της προτεινόμενης πράξης θα επιφέρει πολύ σημαντικά 

πλεονεκτήματα και οφέλη και αποτελεί μία ολοκληρωμένη υποδομή 



Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών (ΤΠΕ) η οποία συνίσταται από 

ενιαία βάση δεδομένων (κατά κύριο λόγο του πρωτογενούς τομέα) και την 

υποδομή διαδικτυακής πύλης με προσφερόμενες υπηρεσίες 3ου επιπέδου 

Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης.  Κατά συνέπεια, προσδοκάται  να αποτελέσει μία 

παρέμβαση ευρείας κλίμακας στον τρόπο λειτουργίας της Περιφέρειας Δυτικής 

Ελλάδας καθώς και στη δυνατότητα της να παρέχει νέες ηλεκτρονικές υπηρεσίες 

στους πολίτες της Περιφέρειας. 

Έμμεσες υποστηρικτικές δράσεις 
 
Στο πλαίσιο του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης υπάρχουν πολιτικές 

δράσεις και ενέργειες στον αγροτικό τομέα, οι οποίες εντάχθηκαν ή πρόκειται να 

ενταχθούν σε νομοθετικές ρυθμίσεις και αναμένεται να συμβάλουν στην επιτυχία 

υλοποίησης του επιχειρησιακού σχεδίου Καλάθι Προϊόντων Δυτικής Ελλάδας. 

Οι κυριότερες από αυτές είναι: 

 

Ενιαίο Μητρώο Εμπόρων Αγροτικών Προϊόντων, Εφοδίων και Εισροών 
 

Η σύσταση του Ενιαίου Μητρώου Εμπόρων Γεωργικών Προϊόντων αποσκοπεί 

στην δημιουργία μιας ολοκληρωμένης ηλεκτρονικής βάσης δεδομένων και 

πληροφοριών η οποία θα αποτελέσει ένα σημαντικό βοήθημα στην 

αποτελεσματική παρακολούθηση, ανάλυση και έλεγχο των μηχανισμών 

διαμόρφωσης των τιμών της αγοράς εγχώριων γεωργικών προϊόντων και θα 

συμβάλλει καθοριστικά στην διαπίστωση και εν τέλει εξάλειψη των αθέμιτων 

συμβατικών πρακτικών μεταξύ επιχειρηματικών φορέων καθ’ όλο το μήκος της 

αλυσίδας εφοδιασμού τροφίμων.  Αυτό θα επιτευχθεί μέσω της δημιουργίας ενός 

Ενιαίου Μητρώου Εμπόρων Γεωργικών Προϊόντων,  στο οποίο θα πρέπει να 

εγγράφονται υποχρεωτικά όλοι οι έμποροι των εγχώρια παραγομένων γεωργικών 

προϊόντων, κατά κλάδο πρωτογενούς παραγωγής ή/και κατά το στάδιο της 

πρώτης μεταποίησης.  Σκοπός του Ενιαίου Μητρώου είναι η δημιουργία μιας 

ολοκληρωμένης βάσης δεδομένων, η οποία θα χρησιμεύσει  στον 

αποτελεσματικό έλεγχο της αγοράς γεωργικών προϊόντων. 



 

 

 

 

Συμβολαιακή Γεωργία 
 

Ο θεσμός αυτός δημιουργεί νέα δεδομένα για την ελληνική γεωργία και τη 

βιομηχανία, αφού μετατρέπει τους αγρότες σε επιχειρηματίες με σταθερά, αν όχι 

προκαθορισμένα, εισοδήματα, χωρίς να φοβούνται τον ανταγωνισμό από τα 

φθηνά προϊόντα εισαγωγής. Οι παραγωγοί, πριν ακόμη καλλιεργήσουν τα 

χωράφια τους, θα γνωρίζουν σε ποιόν και σε ποιες τιμές θα πουλήσουν το προϊόν 

τους. Έτσι ο αγρότης απολαμβάνει ένα εγγυημένο εισόδημα, η βιομηχανία 

εξασφαλίζει μια «ταυτότητα» για το προϊόν της και ο καταναλωτής γνωρίζει την 

προέλευση του προϊόντος που καταναλώνει. Το μεγαλύτερο όφελος από την 

συμβολαιακή γεωργία είναι ότι παράγονται πιστοποιημένα προϊόντα, 

επιβάλλεται η ποιότητα και η τυποποίηση των αγροτικών προϊόντων σε επίπεδο 

εκμετάλλευσης και καταργείται η μεσολάβηση «μεσαζόντων» στην διάθεση που 

είχε σαν αποτέλεσμα την άνοδο των τιμών των αγροτικών προϊόντων.   

 

Παρατηρητήριο Τιμών Αγροτικών Προϊόντων και Αγροτικών Εφοδίων 
 

Πρόκειται για έναν απαραίτητο μηχανισμό ο οποίος, μαζί με το μητρώο εμπόρων 

αγροτικών προϊόντων, συμβάλλει όχι μόνο στην διαφανή διαδικασία εμπορίας, 

αλλά και στη μείωση του κόστους παραγωγής (λόγω φθηνότερων εφοδίων) με 

αποτέλεσμα την αύξηση του αγροτικού εισοδήματος και μείωση της τιμής των 

προϊόντων για τον καταναλωτή. 

 

Δημοπρατήριο Αγροτικών Προϊόντων 
 

Σύμφωνα με το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων ως δημοπρατήριο 

θεωρείται «μια συμβατικά ή ψηφιακά οργανωμένη αγορά αγροτικών προϊόντων, 



στο πλαίσιο της οποίας οι παραγωγοί προσφέρουν τα προϊόντα αυτά σε 

ενδιαφερόμενους αγοραστές με ελεύθερα διαπραγματεύσιμες τιμές, ενώ η 

διαπραγμάτευση, η διαμόρφωση της τελικής τιμής ανά προϊόν, οι σχετικές 

πωλήσεις και οι πληρωμές λαμβάνουν χώρα εντός και διά του Δημοπρατηρίου».   

 

Το Δημοπρατήριο Αγροτικών Προϊόντων είναι ο μηχανισμός που επιτρέπει 

στους αγρότες να πωλούν άμεσα την παραγωγή τους στους λιανέμπορους, 

αποφεύγοντας τους μεσάζοντες.  Η δημιουργία ενός δημοπρατηρίου στην ΠΔΕ 

είναι απαραίτητη για να επιτευχθεί η μείωση του ανοίγματος της ψαλίδας τιμών 

παραγωγού-καταναλωτή από 1:5 που είναι σήμερα στην Ελλάδα, στο 1:2,5 των 

άλλων χωρών της Κεντρικής Ευρώπης.  Αυτό θα φέρει μεγαλύτερα έσοδα στον 

παραγωγό και φθηνότερα προϊόντα στον καταναλωτή.  

 

Υγιεινή και Ασφάλεια αγροτικών προϊόντων και τροφίμων - Ελληνοποίηση 
Ξένων Αγροτικών Προϊόντων 
 

Είναι επιτακτική η ανάγκη για τη νομοθετική θωράκιση του αγροτικού τομέα 

από το απαράδεκτο φαινόμενο των παράνομων ελληνοποιήσεων ξένων 

γεωργικών και κτηνοτροφικών προϊόντων και της αισχροκέρδεια. Ένα χρήσιμο 

εργαλείο για την πάταξη των παράνομων ελληνοποιήσεων αγροτικών προϊόντων 

και την προστασία των καταναλωτών είναι η ιχνηλασιμότητα, δηλαδή η 

δυνατότητα ανίχνευσης και παρακολούθησης τροφίμων, ζωοτροφών και ζώων 

που χρησιμοποιούνται για την παραγωγή τροφίμων ή ουσιών που πρόκειται ή 

αναμένεται να ενσωματωθούν σε τρόφιμα ή σε ζωοτροφές σε όλα τα στάδια της 

παραγωγής, μεταποίησης και διανομής τους. Οι πρόσφατες κρίσεις σχετικά με 

την ασφάλεια των τροφίμων απέδειξαν ότι ο προσδιορισμός της προέλευσης των 

ζωοτροφών και των τροφίμων έχει πρωτεύουσα σημασία για την προστασία των 

καταναλωτών.  

 

Στόχος της ιχνηλασιμότητας είναι να εξασφαλίσει την εκτέλεση αποσύρσεων ή 

ανακλήσεων, με ακρίβεια και συγκεκριμένους στόχους, την παροχή κατάλληλων 



πληροφοριών στους καταναλωτές και στους υπευθύνους των επιχειρήσεων 

τροφίμων, την αξιολόγηση του κινδύνου από τις ελεγκτικές αρχές και την 

αποφυγή γενικότερης διατάραξης του εμπορίου.  

 

Εκπαίδευση αγροτών 

 

Το Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2007-20131 αναγνωρίζοντας την 

επιτακτική ανάγκη για συνεχόμενη επιμόρφωση και βελτίωση των δεξιοτήτων 

και ικανοτήτων του αγροτικού κόσμου, δίνει ιδιαίτερη βαρύτητα στο ανθρώπινο 

δυναμικό και τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των απασχολουμένων στον 

πρωτογενή τομέα. 

 

Οι προτεραιότητες που τίθενται αναφορικά με το ανθρώπινο δυναμικό είναι η 

ανάγκη εξισορρόπησης, στο μέτρο που αυτό είναι δυνατό αλλά και επιθυμητό, 

της σχέσης εξόδου – εισόδου στο «γεωργικό επάγγελμα» και η βελτίωση του 

επιπέδου των γνώσεων (μέσω ενός συνδυασμού παρεμβάσεων που στοχεύει σε 

επιμέρους κατηγορίες «ομάδων στόχων» μέσω διαφόρων ενεργειών που είναι η 

κατάρτιση, η ενημέρωση, η μεταφορά τεχνογνωσίας κ.ά. 

 

Συγκεκριμένες παρεμβάσεις στον Άξονα 1 του Π.Α.Α 2007-2013 αποσκοπούν 

στη διατήρηση και βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της γεωργίας, της 

δασοκομίας και του αγροδιατροφικού τομέα.  Οι παρεμβάσεις του 

συγκεκριμένου άξονα στοχεύουν κυρίως α)στην αναστροφή της ηλικιακής 

διάρθρωσης και του μικρού μεγέθους των γεωργικών εκμεταλλεύσεων, β)στην 

αναδιάρθρωση και ανάπτυξη των επιχειρηματικών δομών μέσω της προώθησης 

του τεχνολογικού εξοπλισμού και της καινοτομίας, γ)στην αναβάθμιση και 

βελτίωση των υποδομών του πρωτογενή τομέα και δ) στην ανάπτυξη δεξιοτήτων 

του ανθρώπινου δυναμικού για την προσαρμογή του στις νέες απαιτήσεις.  

                                                 
1 Βλέπε: Αγροτική Ανάπτυξη της Ελλάδας 2007-2013, Άξονες – Μέτρα, Άξονας 1  
 http://www.agrotikianaptixi.gr/index.php?op=Axis&todo=Load&id=c63a5650dcd0bf04 



Ειδικότερα, για την προαγωγή της γνώσης και τη βελτίωση του ανθρώπινου 

δυναμικού μεριμνά το μέτρο 111 του άξονα 1, με συγκεκριμένες δράσεις 

επαγγελματικής κατάρτισης και ενημέρωσης, συμπεριλαμβανομένης της 

διάδοσης επιστημονικών γνώσεων και καινοτόμων πρακτικών, για τα άτομα που 

απασχολούνται στους τομείς της γεωργίας, των τροφίμων και της δασοκομίας.  

 

Τέλος, θα πρέπει να σημειωθεί πως στο πλαίσιο του Σχεδίου Νόμου για τη 

σύσταση του οργανισμού «Ελληνικός Γεωργικός Οργανισμός – Δήμητρα» και τη 

συνένωση εποπτευομένων από το Υπ.Α.Α.Τ. νομικών προσώπων, προβλέπεται ο 

ενιαίος στρατηγικός σχεδιασμός και η εφαρμογή των πολιτικών του Υπ.Α.Α.Τ. 

στους τομείς της εφαρμοσμένης έρευνας, της αγροτικής επαγγελματικής 

εκπαίδευσης και κατάρτισης και της διασφάλισης της ποιότητας των αγροτικών 

προϊόντων και τροφίμων.  Είναι σημαντικό να αναφερθεί πως το σχέδιο νόμου 

προβλέπει την ίδρυση έντεκα (11) Ινστιτούτων Εφαρμοσμένης Αγροτικής 

Έρευνας σε όλη την Ελλάδα, ενώ για την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας 

προβλέπεται η ίδρυση ινστιτούτου με έδρα την Πάτρα (Ινστιτούτο 

Εφαρμοσμένης Αγροτικής Έρευνας Δυτικής Ελλάδας). Στο ινστιτούτο αυτό –

όπως και στα υπόλοιπα- θα λειτουργούν τουλάχιστον δύο (2) εξειδικευμένοι 

τομείς εφαρμοσμένης αγροτικής έρευνας και ένα (1) εργαστήριο, που θα 

καθορίζονται από τον Κανονισμό Οργάνωσης και Λειτουργίας του Οργανισμού. 

Επειδή μέχρι σήμερα πάσχουμε σε επίπεδο υλοποίησης (στη θεωρία είμαστε όλοι 

μας καλοί) προτείνουμε ένα χρονοδιάγραμμα υλοποίησης με επιμέρους στόχους 

και συγκεκριμένα βήματα:  

 

1. ΕΓΚΡΙΣΗ – ΑΠΟΔΟΧΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ από το 

Υπ.Α.Α.Τ.  

 

2. ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΚΑΛΛΙΕΡΓΗΤΙΚΟΥ ΠΛΑΝΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΔΕ  



Με την ευθύνη των Διευθύνσεων Αγροτικής Οικονομίας & Κτηνιατρικής (Τι 

καλλιεργείται, πως καλλιεργείται, ποιοι ενεργοποιούνται για τις καλλιέργειες, 

γιατί επιλέγεται κάθε προϊόν να καλλιεργηθεί) 

 

3. ΙΔΡΥΣΗ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΣΤΗΡΙΞΗΣ με στελέχη των υπηρεσιών μας και 

επιστημονικό προσωπικό του Υπ.Α.Α.Τ.  

Φτάνουμε σήμερα να εξαγγείλουμε την ίδρυση Γραφείου Στήριξης για τον 

αγρότη και τον κτηνοτρόφο με την αξιοποίηση των γεωπόνων, των κτηνιάτρων 

και των ιχθυολόγων των υπηρεσιών της Περιφέρειας. Σημειώνω στο σημείο 

αυτό, πως η ΠΔΕ στην προσπάθειά της να αναπτύξει πολιτική ανάταξης στον 

πρωτογενή τομέα, ξεκίνησε από το Μάιο σειρά ενημερωτικών συναντήσεων των 

αγροτών και των κτηνοτρόφων από το επιστημονικό προσωπικό των Υπηρεσιών 

της, με στόχο τη δημιουργία μόνιμης δομής στήριξης 

 

4. ΣΥΣΤΑΣΗ ΑΓΡΟΔΙΑΤΡΟΦΙΚΗΣ ΣΥΜΠΡΑΞΗΣ Περιφέρειας 

Δυτικής Ελλάδας (Δημόσια Διαβούλευση) 

 

5. ΙΔΡΥΣΗ ΔΗΜΟΠΡΑΤΗΡΙΟΥ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΠΔΕ  

Μέσω δημόσιας διαβούλευσης και υλοποίηση σχετικής μελέτης σκοπιμότητας 

 

6. ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΑΓΡΟΤΩΝ  

Εκπαίδευση – επαγγελματική κατάρτιση αγροτών, με προτεραιότητα σε αυτούς 

που καλλιεργούν και παράγουν προϊόντα, τα οποία έχουν ενταχθεί στο Καλάθι 

της ΠΔΕ.  

Συγχώνευση Οργανισμών (Νομοσχέδιο για την συγχώνευση 

ΕΘΙΑΓΕ/ΔΗΜΗΤΡΑ/ΟΠΕΓΕΠ/ΕΛΟΓΑΚ) και ίδρυση Ινστιτούτου 

Εφαρμοσμένης Αγροτικής Έρευνας Δυτικής Ελλάδας με έδρα την Πάτρα.  

 

7. ΣΥΣΤΑΣΗ ΦΟΡΕΑ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ 

στην ΠΔΕ  



Πρότυπα πιστοποίησης του ΟΠΕΓΕΠ/AGROCERT “AGRO” και εναρμόνιση με 

τα   Ευρωπαϊκά, με στόχο τη διευκόλυνση των εξαγωγών. Πιο συγκεκριμένα, 

κρίνεται απαραίτητο να υπάρξει εναρμόνιση των Ελληνικών προτύπων 

πιστοποίησης με αυτά του εξωτερικού και πιο συγκεκριμένα με αυτά που 

εφαρμόζονται και απαιτούνται από τις αγορές στις οποίες απευθύνονται τα 

Ελληνικά εξαγώγιμα προϊόντα.  Μία τέτοια προοπτική θα διευκόλυνε σε μεγάλο 

βαθμό τόσο τις προσπάθειες των Ελλήνων εξαγωγέων αγροτικών προϊόντων στις 

προσπάθειές τους για μεγαλύτερη διείσδυση στις αγορές του εξωτερικού, όσο 

και στην επαύξηση του όγκου των εξαγωγών των αγροτικών προϊόντων.     

  

8. Πηγές χρηματοδότησης και εργαλεία     
 
Ο προγραμματισμός, η οργάνωση, η χρηματοδότηση και η υλοποίηση ενός 

επιχειρησιακού προγράμματος με εξειδικευμένα μέτρα για την ανάδειξη του 

αγροδιατροφικού προτύπου της περιοχής της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, 

είναι πλέον αναγκαία προϋπόθεση για την αύξηση του εισοδήματος των 

παραγωγών, την ανάπτυξη επιχειρήσεων του αγροτικού τομέα αλλά και την 

προστασία και ικανοποίηση των αναγκών του καταναλωτή. Τα προϊόντα δεν 

αρκεί μόνο να παράγονται αλλά και να πουλιούνται και να καταναλώνονται. 

Η χρηματοδότηση του επιχειρησιακού προγράμματος μπορεί να γίνει από το 

Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2007-2013, από πόρους της υπό 

διαπραγμάτευση νέας ΚΑΠ και από δράσεις του νέου Αναπτυξιακού 

(Επενδυτικού) Νόμου. Συγκεκριμένα, από το ΠΑΑ 2007-2013 μπορούν να 

χρηματοδοτηθούν άμεσα, από προσκλήσεις που είναι ανοιχτές ή προβλέπονται 

να ανοίξουν σύντομα, δράσεις που αφορούν τη στήριξη παραγωγής αγροτικών 

προϊόντων (σχέδια Βελτίωσης, εγγειοβελτιωτικά έργα, δημόσια έργα ΟΠΑΑΧ), 

την ίδρυση ή βελτίωση μονάδων μεταποίησης και εμπορίας και την ενίσχυση 

ιδιωτικών επενδύσεων εμπορίας παραδοσιακών τοπικών προϊόντων και 

τροφίμων (ιδιωτικά ΟΠΑΑΧ, LEADER).  

 



Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης της Ελλάδας (Π.Α.Α.) 2007-2013 
 

Το Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΣΣΑΑ) 2007-2013 

καθορίζει τις προτεραιότητες της Ελλάδας για την περίοδο 2007-2013, σύμφωνα 

με το άρθρο 11 του Κανονισμού (ΕΚ) 1698/2005 για τη στήριξη της αγροτικής 

ανάπτυξης από το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Αγροτικής Ανάπτυξης 

(ΕΓΤΑΑ), στον οποίο ορίζεται ότι η εθνική στρατηγική αγροτικής ανάπτυξης θα 

εφαρμοστεί μέσω του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2007-2013. 

Η πολιτική αγροτικής ανάπτυξης 2007-2013 για την Ελλάδα εστιάζεται σε τρεις 

βασικούς άξονες και πιο συγκεκριμένα α) στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας 

του τομέα της γεωργίας και της δασοκομίας, β) στη βελτίωση του περιβάλλοντος 

και της υπαίθρου και γ) στη βελτίωση της ποιότητας ζωής στις αγροτικές 

περιοχές και διαφοροποίηση της αγροτικής οικονομίας, συνεπικουρούμενους από 

ένα τέταρτο οριζόντιο άξονα Leader, που βασίζεται στην εμπειρία που 

αποκτήθηκε από τις Κοινοτικές Πρωτοβουλίες Leader των προηγούμενων 

προγραμματικών περιόδων. 

Τα μέτρα του Προγράμματος που παρουσιάζουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την 

ενίσχυση των ιδιωτικών επενδύσεων  με στόχο την ανάπτυξη της τοπικής 

αγροτικής οικονομίας, είναι επιγραμματικά τα εξής: 

Α) Μέτρο 121: "Εκσυγχρονισμός γεωργικών εκμεταλλεύσεων"  

Στόχος του μέτρου είναι η βελτίωση της συνολικής επίδοσης των γεωργικών 

εκμεταλλεύσεων μέσω της στήριξης επενδύσεων για τη βελτίωση της παραγωγής 

της εκμετάλλευσης μέσω της επέκτασης ή της αντικατάστασης υφιστάμενων 

κλάδων ή της εισαγωγής νέων κλάδων παραγωγής που τα προϊόντα τους δεν 

αντιμετωπίζουν προβλήματα διάθεσης, για τη βελτίωση της ποιότητας, για την 

προστασία του εδάφους, των νερών, της άμβλυνσης των κλιματικών αλλαγών 

και της ασφάλειας στο χώρο της εργασίας, για τη βελτίωση της υγιεινής και 

καλής διαβίωσης των ζώων και για τη βελτίωση της ποιότητας και της υγιεινής 

του γάλακτος, στο πλαίσιο των Νέων Προκλήσεων μέσω δράσης που αφορά σε 

επενδύσεις μικρού κόστους στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις 



 

Β) Μέτρο 123: "Προστιθέμενη αξία των γεωργικών και δασοκομικών προϊόντων"  

Κυρίαρχοι στόχοι του παρόντος μέτρου είναι η βελτίωση στη μεταποίηση και 

εμπορία των πρωτογενών γεωργικών προϊόντων μέσω της στήριξης επενδύσεων 

του παρόντος μέτρου που αποσκοπούν στη βελτίωση της αποδοτικότητας στον 

τομέα της μεταποίησης και εμπορίας, στην προώθηση της μεταποίησης της 

γεωργικής παραγωγής για ενθάρρυνση παραγωγής και αξιοποίησης μορφών 

ενίσχυσης ανανεώσιμης ενέργειας, στην εισαγωγή νέων τεχνολογιών και 

καινοτομίας, στη διάνοιξη νέων ευκαιριών εξεύρεσης αγορών για τα γεωργικά 

προϊόντα, στην επίτευξη υψηλών επιπέδων ποιότητας στη μεταποίηση και 

εμπορία γεωργικών προϊόντων, στη βελτίωση της προστασίας του 

περιβάλλοντος, της εργασιακής ασφάλειας, της υγιεινής και καλής διαβίωσης 

των ζώων και στην αξιοποίηση της πρωτογενούς παραγωγής των βιολογικών 

προϊόντων και των προϊόντων ΠΟΠ-ΠΓΕ, μέσω της ανάπτυξης δικτύου 

μεταποίησης και εμπορίας τους. 

Γ) Μέτρα των αξόνων 3 και 4 που αφορούν την ενίσχυση ιδιωτικών επενδύσεων   

Αφορούν σε δράσεις ενίσχυσης για δημιουργία και βελτίωση λειτουργίας 

επιχειρήσεων εστίασης και αναψυχής, καταλυμάτων σε περιοχές της υπαίθρου 

για αύξηση του εξωγεωργικού εισοδήματος και βελτίωση του επιπέδου 

διαβίωσης των κατοίκων στις περιοχές αυτές. Μέσω των δράσεων του άξονα 4 

του ΠΑΑ (LEADER) είναι δυνατή η χρηματοδότηση για τη σύσταση 

αγροδιατροφικής σύμπραξης ή συμφώνου ποιότητας σε Περιφέρειες της χώρας. 

 
Αναπτυξιακός Νόμος 3908/2011 
 

Από το νέο επενδυτικό νόμο, προβλέπεται ενίσχυση Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων 

(ΠΜΕ), Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων (ΜΜΕ), Ομάδων ή Συνεταιριστικών 

Οργανώσεων Παραγωγών και Δικτύων Επιχειρήσεων που θα ασχοληθούν με τον 

εξωστρεφή προσανατολισμό της εμπορίας και προώθησης των ποιοτικών 

αγροτικών προϊόντων του καλαθιού.  Πιο αναλυτικά, ο Νέος Αναπτυξιακός 

Νόμος της Ελλάδας 3908/2011 ενισχύει τις ιδιωτικές επενδύσεις, προκειμένου να 



διαμορφωθεί ένα καινούριο επιχειρηματικό μοντέλο ανάπτυξης σε τοπικό και 

περιφερειακό επίπεδο, που στηρίζεται στην ανταγωνιστικότητα, την 

εξωστρέφεια, την καινοτομία και την πράσινη ανάπτυξη.   

Ο συνολικός προϋπολογισμός του Αναπτυξιακού Νόμου για το 2011 ανέρχεται 

σε €4,4 δις. 

Σύμφωνα με τα παραπάνω στοιχεία, ο Αγροτικός Τομέας αποτελεί επιλέξιμη 

δραστηριότητα του Ν. 3908/2011, αποδεικνύοντας ότι ο Νόμος στοχεύει στην 

ενίσχυση της επιχειρηματικότητας στον Πρωτογενή Τομέα αναγνωρίζοντας την 

ουσιαστική συμβολή του στη στήριξη της οικονομίας και στην προώθηση της 

τοπικής ανάπτυξης. 

 

Ταμείο Αγροτικής Επιχειρηματικότητας 
 

Εκτός των παραπάνω πηγών χρηματοδότησης, μεγάλη βοήθεια στην ιδιωτική 

συμμετοχή των επενδυτών του προγράμματος, αναμένεται να προσφέρει το 

Ταμείο Αγροτικής Επιχειρηματικότητας με κεφάλαια €450 εκατ. ευρώ 

δανειοδότηση μεταποιητικών επιχειρήσεων και βελτιώσεων εκμεταλλεύσεων του 

γεωργικού και κτηνοτροφικού τομέα και το Ταμείο Ενάλιο με κεφάλαια €105 

εκατ. για τη δανειοδότηση επιχειρήσεων των κλάδων αλιείας (αμφότερα τμήματα 

του ΕΤΕΑΝ παλιό ΤΕΜΠΜΕ), με χαμηλότοκα δάνεια (επιτόκιο 2,5-3%). 

9. Συμπεράσματα – προτάσεις  
 
Το παρόν κείμενο του Επιχειρησιακού Σχεδίου για το «Καλάθι των Προϊόντων 

της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας» δεν μπορεί σε καμία περίπτωση να θεωρηθεί 

εξαντλητικό ως προς τα σημεία που εξετάζει και τις προτάσεις που εισηγείται.  

Εν τούτοις, μέσα από τα στοιχεία που παρουσιάζει, ο αναγνώστης μπορεί να 

διαπιστώσει την κυρίαρχη αναγκαιότητα προς την επιδίωξη βιωσιμότητας της 

ελληνικής γεωργίας και της ανάπτυξης της υπαίθρου.  

Η μεθοδολογία συγγραφής του Επιχειρησιακού Σχεδίου κειμένου ακολούθησε τη 

λογική παράθεσης όλων των απαραίτητων εκείνων στοιχείων που συνθέτουν την 



αναγκαιότητα ανάληψης δράσεων και πρωτοβουλιών για την 

αποτελεσματικότερη προώθηση των αγροτικών προϊόντων και την αναβάθμιση 

της ανταγωνιστικότητας του πρωτογενή τομέα της παραγωγής στην Περιφέρεια 

Δυτικής Ελλάδας.  Επιχείρησε να εισάγει τον αναγνώστη στην φυσιογνωμία, τα 

χαρακτηριστικά γνωρίσματα, τα δυνατά και αδύνατα σημεία της περιοχής και 

την καταγραφή των πλέον κατάλληλων, διαθέσιμων  δράσεων και ενεργειών για 

την βιώσιμη ανάπτυξη της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας με γνώμονα την 

ισχυροποίηση της Τοπικής και Περιφερειακής Οικονομίας με επίκεντρο την 

αγροτική παραγωγή και την παράλληλη συγκράτηση της τοπικής απασχόλησης 

και την συνοχή των τοπικών κοινωνιών.     

Αναμφισβήτητα, η αγροτική ανάπτυξη, είτε με τη στενή έννοια της αγροτικής 

ανάπτυξης – γεωργικής παραγωγής, είτε με την ευρύτερη έννοια της ανάπτυξης 

της υπαίθρου συμπεριλαμβανομένων και των παράπλευρων δραστηριοτήτων 

(όπως ο αγροτουρισμός), είναι ιδιαιτέρως σημαντική όχι μόνο για την οικονομία 

αλλά και την κοινωνία και τον πολιτισμό. 

Είναι κοινός τόπος πως υπό την επίδραση της οικονομικής παγκοσμιοποίησης 

και της αλματώδους ανάπτυξης της τεχνολογίας, διαμορφώνεται ένα νέο διεθνές 

πλαίσιο για τη γεωργία το οποίο χαρακτηρίζεται από την απελευθέρωση των 

διεθνών αγορών, τη σταδιακή μείωση της αγροτικής απασχόλησης, την αύξηση 

της παραγωγικότητας λόγω νέων τεχνολογιών, τη διόγκωση της ανεργίας και την 

εγκατάλειψη της υπαίθρου, καθώς και τον περιορισμό της εσωτερικής 

προστασίας του εθνικού και ευρωπαϊκού αγροτικού τομέα.  Το νέο –και 

διαφορετικό- αυτό περιβάλλον, εκτός των απειλών που θέτει για την βιώσιμη 

ανάπτυξη της υπαίθρου απαιτεί έγκαιρη προσαρμογή με ταυτόχρονη βελτίωση 

της ανταγωνιστικότητας. 

Η νέα Περιφερειακή Αρχή έχοντας θέσει ως υψηλή προτεραιότητά της τη 

βιώσιμη ανάπτυξη της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας και την αλλαγή του 

αναπτυξιακού μοντέλου της περιοχής, θεωρεί πως η βιωσιμότητα των αγροτικών 

κοινοτήτων, για τις οποίες η αγροτική δραστηριότητα αποτελεί σημαντική 

οικονομική δραστηριότητα που συμβάλλει στη δημιουργία απασχόλησης σε 



τοπικό επίπεδο, πρέπει να διατηρηθεί και αυτό θα έχει ως αποτέλεσμα πολλαπλά 

οικονομικά, κοινωνικά, περιβαλλοντικά και εδαφικά οφέλη. 

Το «Καλάθι των Προϊόντων της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας» ως ένα κατ’ 

εξοχήν σύνολο πολιτικών και επιμέρους στρατηγικών, ευελπιστεί να 

αντιμετωπίσει και να προτείνει λύσεις σε καίρια προβλήματα και προκλήσεις, τις 

οποίες αντιμετωπίζουν οι αγρότες της περιοχής.  Μεταξύ αυτών, η χαμηλή 

ανταγωνιστικότητα της γεωργίας, οι εγχώριες διαρθρωτικές αδυναμίες της 

παραγωγικής και εμπορικής τους οργάνωσης, η τεχνογνωστική τους στήριξη, ο 

σαφής προσδιορισμός και η αναβάθμιση του αγροτικού επαγγέλματος, με σχέδιο, 

στόχους και καίρια στοχευμένες υλικές και άυλες επενδύσεις. 

Μέσω των πολιτικών που η πρωτοβουλία αυτή εισάγει, επιδιώκεται η ενίσχυση 

των αγροτικών κοινοτήτων που θα παρέχουν στους πολίτες τρόφιμα ποιότητας 

και υψηλής θρεπτικής αξίας τα οποία παράγονται με βιώσιμο τρόπο, σε 

ευθυγράμμιση με τις προδιαγραφές της Ευρωπαϊκής Ένωσης αναφορικά το 

περιβάλλον, την ποιότητα των υδάτων, την υγεία και την ορθή μεταχείριση των 

ζώων, την υγεία των φυτών και την δημόσια υγεία. Η ενεργός διαχείριση των 

φυσικών πόρων από την αγροτική δραστηριότητα αποτελεί σημαντικό εργαλείο 

για τη διατήρηση του αγροτικού τοπίου, για την καταπολέμηση της απώλειας της 

βιοποικιλότητας και τη συμβολή στη μείωση της κλιματικής αλλαγής και την 

προσαρμογή σε αυτήν. Αυτό αποτελεί σημαντική βάση για την τόνωση του 

δυναμισμού πολλών περιοχών και για την επίτευξη μακροπρόθεσμης 

οικονομικής βιωσιμότητας. 

 

Με την πρωτοβουλία αυτή, η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας δεν αποβλέπει απλά 

και μόνο στη συγκέντρωση κάποιων τοπικών, παραδοσιακών προϊόντων και την 

τοποθέτησή τους σε ένα «νοερό καλάθι», για λόγους επικοινωνιακούς.  

Επιλέχθηκαν τοπικά, παραδοσιακά προϊόντα με συγκεκριμένα κριτήρια ένταξής 

τους στο καλάθι, όπως ο όγκος και η επάρκεια της παραγωγής, τα ποιοτικά 

χαρακτηριστικά τους αλλά και τη δυνατότητα ταύτισης με το αγροτοδιατροφικό 

πρότυπο της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας. Τα προϊόντα αυτά αντανακλούν την 



ταυτότητα, την φυσιογνωμία και τα πολιτισμικά χαρακτηριστικά της περιοχής 

και αναμένεται να διαδραματίσουν ρόλο «πρεσβευτή» για την εξωστρέφεια της 

Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας.  

 

Επισημαίνεται η αναγκαιότητα για το σχεδιασμό και την υλοποίηση μιας 

ολοκληρωμένης Αγροδιατροφικής Σύμπραξης, η οποία σε συνδυασμό με ένα 

Τοπικό Σύμφωνο Ποιότητας για την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας θα 

περιλαμβάνει και θα συσχετίζει το σύνολο των εμπλεκομένων μερών και θα 

εισάγει καινοτόμες και αποτελεσματικές δράσεις για την προώθηση των στόχων 

του Καλαθιού.  Επίσης, προτείνεται η αξιοποίηση συγκεκριμένων και 

διαθέσιμων χρηματοδοτικών εργαλείων για τη χρηματοδότηση της 

πρωτοβουλίας, ένας ιδιαίτερα καίριος παράγοντας για τη διασφάλιση της 

επίτευξης του σκοπού και των στόχων της.   

 

Στο σημείο αυτό θα πρέπει να υπογραμμισθεί η ζωτική αναγκαιότητα ανάληψης 

συντονισμένων δράσεων και πρωτοβουλιών, ούτως ώστε από την επόμενη 

κιόλας ημέρα να ξεκινήσει η άντληση ωφελειών από τις δυνατότητες που δίνουν 

οι αγορές των γεωργικών προϊόντων και των γεωργικών ειδών διατροφής 

(εγχώριες και διεθνείς) για τα προϊόντα του Καλαθιού της Περιφέρειας Δυτικής 

Ελλάδας.  Οι δράσεις αυτές θα πρέπει απαραιτήτως να πλαισιώνονται από μία 

στοχευμένη στρατηγική προσέγγιση, προσαρμοσμένη στα ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά των τοπικών, ευρωπαϊκών και παγκόσμιων αγορών.  Οι 

συγκεκριμένοι στόχοι προώθησης των προϊόντων του Καλαθιού για κάθε αγορά 

θα πρέπει να οριστούν σε μεταγενέστερο στάδιο προκειμένου να επιλεγούν 

καλύτερα οι δράσεις που θα υλοποιηθούν σε καθεμία από αυτές και να προκύψει 

από αυτές η μεγαλύτερη προστιθέμενη αξία.  

 

Σε γενικές γραμμές πάντως θα πρέπει: 

1. Να προβληθεί η αξία της πρωτογενούς παραγωγής της Περιφέρειας 

Δυτικής Ελλάδας και να εδραιωθεί η θέση της στις αγορές 



2. Να προωθηθεί η εναρμόνιση της παραγωγής των τοπικών προϊόντων με τα 

ποιοτικά πρότυπα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αναφορικά με την υγεία, το 

περιβάλλον, τις καλές συνθήκες διαβίωσης των ζώων και να παρασχεθεί 

στους καταναλωτές καλύτερη ενημέρωση σχετικά με το νέο μοντέλο 

παραγωγής και κατανάλωσης 

3. Να γίνουν γνωστά τα προϊόντα του Καλαθιού της Περιφέρειας Δυτικής 

Ελλάδας στους καταναλωτές και να προβληθεί η ποικιλία της προσφοράς 

της αγροδιατροφικής αλυσίδας της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας 

4. Να ακολουθηθούν συγκεκριμένα συστήματα ποιότητας, ούτως ώστε η 

πρωτογενής παραγωγή αλλά και η μεταποίηση να αποδώσουν προϊόντα 

υψηλής προστιθέμενης αξίας 

5. Να ενθαρρυνθεί η διαβούλευση και η συνεργασία από όλους τους 

εμπλεκόμενους φορείς με στόχο το σχεδιασμό κοινών δράσεων και 

πρωτοβουλιών υλοποίησης ενός δυναμικού πλάνου ανάπτυξης και πολύ-

επίπεδης βιωσιμότητας της πρωτογενούς παραγωγής, της τοπικής 

οικονομίας και των τοπικών κοινωνιών 

 

Το εγχείρημα είναι δύσκολο και απαιτεί μεγάλη και διαρκή προσπάθεια από 

όλους.  Ο αγροτικός τομέας μέσα στο τέλμα που βρίσκεται και την οικονομική 

κρίση που τον μαστίζει, έχει ανάγκη από σωστές, αποφασιστικές και γρήγορες 

αλλαγές.  Πίσω από την επιτυχημένη πορεία κάθε προϊόντος του καλαθιού στην 

αγορά πρέπει να κρύβεται μια πολιτική συνεργασία τοπικών αγροτικών και 

επιχειρηματικών, κεντροκρατικών και αυτοδιοικητικών φορέων. Ο κοινός αυτός 

αγώνας όλων των εμπλεκόμενων φορέων, μέσω των αγροδιατροφικών 

συμπράξεων, είναι βέβαιο ότι θα οδηγήσει στην αξιοσύνη και αυτοτέλεια του 

αγροτικού επαγγέλματος, στην άνοδο του μεταποιητικού και εμπορικού 

επιχειρηματικού τομέα, στην βελτίωση του διατροφικού και κοινωνικού 

επιπέδου των καταναλωτών και στην καινοτόμο παραγωγική, εμπορική και 

διοικητική ανασυγκρότηση της αγροτικής οικονομίας της Περιφέρειας Δυτικής 

Ελλάδας.  



Ας μην γίνουν και πάλι τα λάθη του παρελθόντος και ας δοθεί έμφαση απ’ όλους 

στον πρωτογενή τομέα, τον οποίο έχουμε απόλυτη ανάγκη για την βιώσιμη 

ανάπτυξη της Περιφέρειάς μας.  Κακώς στρέψαμε το βλέμμα μας προς τον 

τριτογενή τομέα κατά βάση, το μέλλον ανήκει στον πρωτογενή τομέα, μέσω μιας 

συντονισμένης, συγκροτημένης και στοχευμένης «διαδρομής» πέρα από λογικές 

επιδοματικής καλλιέργειας, αποζημιώσεων κλπ.  

 

Κλείνοντας, θα πρέπει να τονισθεί πως το Επιχειρησιακό Σχέδιο για το «Καλάθι 

των Προϊόντων της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας» ως μια κατ’ εξοχήν 

κυβερνητική πρωτοβουλία με έμφαση και στόχευση στην περιφερειακή 

υλοποίηση, τίθεται στη διάθεση του Περιφερειακού Συμβουλίου της Περιφέρειας 

Δυτικής Ελλάδας και του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων και 

αναμένεται πλέον η χρηματοδότηση των δράσεών του ούτως ώστε η 

πρωτοβουλία αυτή - η οποία αποτελεί προσωπική δέσμευση του Υπουργού 

Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων – να καταστεί επιχειρησιακά ενεργή το 

αμέσως προσεχές διάστημα και να αποδώσει τα σχεδιαζόμενα και 

προσδοκώμενα οφέλη».  

Το Περιφερειακό Συμβούλιο αφού άκουσε τον εισηγητή, τον Περιφερειάρχη 

Δυτικής Ελλάδας, Τον Γεν. Γραμματέα του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης & 

Τροφίμων, τον πρόεδρο και τους λοιπούς ομιλητές που ανέπτυξαν τις απόψεις 

τους επί του ανωτέρω , κατόπιν διαλογικής συζήτησης 

 

                                                   ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ  κατά πλειοψηφία 

  

Εγκρίνει το Επιχειρησιακό Σχέδιο «Καλάθι Προϊόντων Περιφέρειας Δυτικής 

Ελλάδας», όπως αναφέρεται στην εισήγηση του Αντιπεριφερειάρχη Ανάπτυξης 

& Αγροτικής Οικονομίας κ. Γεωργ. Αγγελόπουλου, στο σκεπτικό της παρούσης 

απόφασης. 

 
 



Κατά της απόφασης αυτής ψήφισαν οι Περιφερειακοί Σύμβουλοι της Παράταξης 

«Ζούμε Δυτικά» κ.κ. Παπαναστασίου Γεώργιος, Σκαρμούστος Γεώργιος, 

Μπουχάγιερ Αριστείδης, Μαρίνος Ανδρέας, Πυλαρινός Νικόλαος, Σκαρτσιάρης 

Ανδρέας, Στούπας Παναγιώτης και Φαρμάκης Νεκτάριος. 

Ο Επικεφαλής της παράταξης «Αντίσταση Πολιτών Δυτικής Ελλάδας» κ. 

Χατζηλάμπρου Βασίλειος και ο Επικεφαλής της Παράταξης «Αριστερή 

Παρέμβαση- Αντικαπιταλιστική Κίνηση Δυτικής Ελλάδας» κ. Δεσύλλας 

Δημήτριος. 

Λευκό ψήφισε ο Επικεφαλής της Παράταξης «Δημοκρατική Οικολογική 

Ανασύνθεση Δυτικής Ελλάδας» κ. Σταυρόπουλος Χρήστος. 

 

Το παρόν Πρακτικό αφού συντάχθηκε, διαβάστηκε και βεβαιώθηκε, 

υπογράφεται ως ακολούθως : 

     Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                       Ο ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 

 

       ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΠΕΤΑΣ                 ΚΩΝ/ΝΟΣ ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ   

 

                                                                  ΤΑ ΜΕΛΗ 
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